



市七届人大一次会议开幕，《政府工作报告》描绘未来五年发展蓝图 增大总量增强实力 改善民生促进和谐



6月9日上午，市七届人大一次会议在漯河大剧院隆重开幕。本报记者 齐放 摄

本报讯(记者 齐放 杨旭)6月9日上午9时,伴随着庄严的国歌,市七届人大一次会议在市科教文化艺术中心大剧院隆重开幕。

在市七届人大一次会议上,市委副书记、市政府代理市长蒿慧杰代表市政府向大会作《政府工作报告》。报告回顾了过去五年我市取得的辉煌成就,重点介绍了2017年的发展目标和重点工作及今后五年的发展目标和主要任务。

回顾:过去五年经济社会发展取得重大成就

经过五年的发展,我市的综合实力大幅提升。2016年,全市生产总值、固定资产投资、社会消费品零售总额、金融机构存款余额、金融机构贷款余额分别是2012年的1.3倍、2倍、1.7倍、1.8倍和2.1倍;规模以上工业企业实现利润310.4亿元,是2012年的1.4倍;一般公共预算收入完成76亿元,是2012年的1.8倍。

五年来,六项重大攻坚实现突破。项目招大引强取得重大成效,共引进投资超10亿元的重大项目66个,完成投资190亿元。服务业发展加快,第三产业增加值占生产总值的比重达到27.4%,比2012年提高4.8个百分点;服务业税收达到55.5亿元,是2012年的2.6倍。城市建设力度持续加大,市区建成区面积达到80平方公里、常住人口达到76万人,分别比2012年增加18平方公里和14万人。发展动力持续增强。新培育国家级高新技术企业40家、省级创新型企业9家,新建省级企业技术中心和工程技术研究中心32个;科技进步对经济增长的贡献率达到56%,比2012年提高6个百分点。市场主体达到9.2万户,比2012年增加3.2万户。城乡面貌显著变化。市区新建、改造134条道路、7座沙澧河大桥和一批供气、供水、排水、环卫等设施。城市旧城区、棚户区和城中村改造成效明显,累计建设安置房317万平方米。新建国家4A级景区3个。城市绿化覆盖率、绿地率分别达到40.2%和34%,人均公共绿地面积达到11.8平方米。新建改造农村公路1525公里,新解决95万农村人口的饮水安全问题,成功创建6个国家级生态示范村、17个省级生态示范乡镇、257个省级农村人居环境示范村。人民生活明显改善。居民人均可支配收入达到18887元,比2012年增加6186元。

过去的五年,我市取得的这些成绩极大地提高了漯河在全省发展大局中

的地位和作用,极大地增强了全市人民的自豪感和自信心,全面建成小康社会在沙澧大地展现出更加美好的前景。

展望:增大总量增强实力 改善民生促进和谐

今后五年,政府工作的总体要求是:牢牢把握市委确定的“四个聚焦”工作布局,坚持发展是第一要务,以新发展理念为引领,以提高发展质量和效益为中心,以推进供给侧结构性改革为主线,以全面深化六项重大攻坚为统揽,着力壮大总量增强实力,着力优化结构加快转型,着力改善民生促进和谐,持续推进一区两城一中心建设,确保再上“两个大台阶”,四个方面“走在全省前列”,如期全面建成小康社会,为中原更加出彩作出更大贡献。

今后五年,我市经济社会发展的主要奋斗目标是:综合经济实力再上一个大台阶;人民生活水平再上一个大台阶;产业转型升级走在全省前列;发展动能转换走在全省前列;城乡建管水平走在全省前列;生态环境建设走在全省前列。

报告指出,2017年的政府工作必须把握“总遵循”,深入贯彻习近平总书记系列重要讲话和调研指导河南工作时的重要讲话精神,全面落实党中央治国理政新理念新思想新战略,打好“四张牌”;必须坚持“总基调”,突出稳增长保态势,在稳的前提下更加注重提质增效,加快优化结构转型升级;必须用好“总抓手”,全面深化六项重大攻坚,保持经济平稳健康发展和社会和谐稳定。

为此,我市今年经济社会发展的主要预期目标是:生产总值增长8%以上,一般公共预算收入增长7.5%,固定资产投资增长13%,社会消费品零售总额增长12%,进出口总值保持稳定,城镇新增就业3万人以上,居民人均可支配收入增长8%,居民消费价格涨幅3%左右,质量效益指标稳步提升,节能减排、环境保护等约束性指标完成省定任务。

为实现今年的目标,我市将重点抓好五项工作:一是坚持以稳定经济增长和促进转型提质增效为目标,持续优化供给和扩大需求。二是坚持以人的城镇化为核心,持续促进城乡区域协调发展。三是坚持以生态建设和环境保护为重点,持续推进绿色发展。四是坚持以创新开放改革为途径,持续增强发展动力和活力。五是坚持以人民为中心的发展思想,持续增加人民群众福祉。

今年的钱怎么花?

总计157.9亿元,民生仍是重中之重

□本报记者 齐放 杨旭

在6月9日召开的市七届人大一次会议上,记者从《关于漯河市2016年财政预算执行情况和2017年财政预算(草案)的报告》中了解到,2017年全市一般公共预算支出总计157.9亿元,着重发挥在促改革、调结构、惠民生等方面的作用,推动全市经济平稳健康发展和社会和谐稳定。

目标一:支持产业转型升级

市级安排重点项目奖励、产业结构调整、高新技术贴息、六项重大攻坚任务、企业奖扶等专项资金11990万元,支持实施1351工程,支持企业技术改造、开拓市场、扩大规模,持续优化工业结构;安排电子商务发展专项资金1000万元,培育发展电子信息等新兴产业;安排服务业发展引导资金5150万元,加快推进物流、电子商务、文化旅游等现代服务业发展。

目标二:支持基础能力建设

对107国道绕城路、龙江路、人民路和文化路升级改造,新建交通北路、泰山北路和北三环路,建设市民之家、五馆,保障园林绿化、创卫、环境卫生等市政工程建设等,完善城市功能,提升城市形象;用足用好产业集聚区奖补资金,推动产业集聚区高质量发展;统筹预算内资金、债券资金和基金收入,继续支持棚户区改造和保障性安居工程建设。

目标三:推进农业供给侧结构性改革

市级安排现代农业示范园区、农业产业化集群发展、农机专业合作社扶持等资金1200万元,安排农田水利、南水

北调等专项资金3908万元;安排重大动物疫病免疫疫苗、“瘦肉精”专项监管、双汇产业化工程奖补等资金1416万元;安排农业保险保费补贴资金1565万元;安排农村能源项目、美丽乡村、一事一议等资金2040万元。

目标四:聚焦农村脱贫

市级安排扶贫专项资金6510万元,聚焦问题支持脱贫攻坚,提高扶贫重点工作资金保障水平;加大涉农资金统筹使用力度,用于困难地区、困难群众扶贫攻坚;用好中央、省、市县扶贫专项资金,提高扶贫资金使用绩效,并在此基础上建立资金管理长效机制,确保扶贫资金安全、规范和高效运行。

目标五:环境治理不放松

市级安排水污染防治专项资金3800万元;安排改善全市农村人居环境资金2400万元;安排“两改一替”补贴资金8093万元;安排资金1747万元;安排资金4200万元,对公交车辆运营、黄标车提前淘汰予以补贴,鼓励绿色出行等。

目标六:保障和改善民生

合理提高退休人员养老金标准。城乡低保补助分别提高到每人每月不低于250元和142元。散居孤儿和机构供养孤儿补助标准提高到每人每月700元和1100元;市级安排创业引导资金657万元,支持大众创业。安排退伍军人自主择业和自谋职业技能培训补助资金2177万元;市级安排资金6672万元,支持漯河技师学院、漯河医学高等专科学校等职业院校发展。市级安排2.4亿元,继续巩固完善城乡统一的义务教育经费保障机制等。

去年的钱花哪儿了?

用于保障和改善民生支出133.1亿元,占一般公共预算支出的74.2%

□本报记者 齐放 杨旭

6月9日,我市发布《关于漯河市2016年财政预算执行情况和2017年财政预算(草案)的报告》。报告披露,2016年全市一般公共预算完成759870万元,为调整预算的104%,比2015年增长11%;2016年全市一般公共预算支出完成1793449万元,为调整预算的98.7%,增长9.2%。

财政支出主要用于推动供给侧结构性改革、保障和改善民生、落实强农惠农政策等。其中,用于民生密切相关的教育、医疗、就业等支出共计133.1亿元,占一般公共预算支出的74.2%。

在提升教育水平方面,2016年我市落实“两免一补”、中职免学费、普通高中及中高等职业院校助学金、农村中小学校舍维修改造、职业教育奖补等资金近5亿元,全面提高教育发展水平,推动义务教育、中高等教育和职业教育协调发展;筹措落实资金3807万元,支持学前教育发展;市级投入专项资金3401万元,对西城区新建小学、开发区新建中学进行奖补,支持了实验

中学与八中合并以及五高新建初中部。

在深化医药卫生体制改革方面,我市完善城乡居民基本医疗保险筹资机制,提高城镇居民基本医疗保险人均财政补助标准,拨付新型农村合作医疗、城镇居民基本医疗保险资金8.3亿元,支持落实全民医保报销制度;争取上级基本公共卫生服务补助、基本药物制度改革等资金1.4亿元,进一步提高我市公共医疗服务水平;及时拨付城市公立医院综合改革补助资金2000万元,支持市区8家城市公立医院综合改革顺利推进,实施了药品零差率销售。

在建设社会保障体系和支持就业方面,去年我市拨付城乡居民养老保险、城乡低保、五保供养、优抚对象抚恤医疗等资金7.2亿元,有效促进了我市城乡困难群体的社会救济、医疗救助及临时救助工作;投入就业专项、企业军转干部解困等资金9046万元,促进就业再就业,保障企业军转干部稳定;城镇新增就业、新增农村劳动力转移就业分别达到5.6万人、3万人;足额拨付机关事业单位养老保险改革补助资金6915万元,首批420家机关事业单位养老保险改革顺利启动。